

“五一”假期 交城山水引客来

□ 本报记者 罗 丽
通 讯 员 冀美丽

卦山景区民俗活动精彩纷呈,野则河畔乡村体验妙趣横生,图书馆内书香萦绕令人沉醉……“五一”假期,交城县文旅市场热力全开,多元体验让每一位游客收获温暖而独特的“交城印象”。

“早就听闻卦山的山形独特,还有数不清的古柏,特别壮观。”游客张绘锦与亲朋好友漫步在山林古刹间,尽情欣赏着如诗如画的美景,感受着大自然的魅力,不时拿出手机拍照留念,记录下美好瞬间。

为了让游客乘兴而来、尽欢而归,卦山风景区精心筹备,推出了一系列特色文旅活动。在古戏台与半道亭奏响“文化二重奏”,在古刹禅意氛围中亲身体验陶艺制作,以“文化+体验”双引擎激活假日旅游消费新热潮。此外,“山西姥爷”王朝珠的书法展也是景区一大文化亮点,景区特意准备了“山西姥爷”

书法伴手礼,为游客带来独特的文化纪念。“为了让游客有更好的游玩体验,我们对全体员工进行了旅游接待服务和安全生产培训,提升员工的服务水平和安全意识。同时,全面检查和维护了景区的基础设施,力求为游客提供安全、舒适、有趣的游玩体验。”交城县卦山景区管理中心副主任高翠瑜介绍道。

卦山景区“跟着悟空游山西”线下副本升级版活动吸引了众多游客的参与,大家通过领取限量版通关文牒,沉浸式体验独特的交城古建文化。通关文牒设计精美,融合了景区特色元素与历史文化符号,不仅具有纪念意义,更是游客参与景区互动活动的关键道具。“这个通关文牒太有意义了!拿着文牒打卡,感觉就像在玩一场大型实景游戏,特别有意思。”游客王政手持通关文牒,热情高涨,仿佛化身为古代的行者,开启了一场别开生面的文化探秘之旅。

“五一”期间,与卦山同样受热捧的还有西社镇野则河村旅游景点,溜索、捕鱼、碰碰

船、烧烤、网红桥等特色游玩项目备受青睐,为游客们带来了别样的乡村体验。

走进野则河村农耕园,处处洋溢着欢乐的氛围。在溜索区,游客们穿戴好防护装备,从高处飞速滑下;捕鱼区,大人小孩纷纷卷起裤脚,踏入水中,开启捕鱼大战;碰碰船区也围满了游客,一艘艘色彩鲜艳的碰碰船在水面上相互碰撞,水花四溅,游客们操控着船只,尽情享受着水上的欢乐时光;烧烤区则弥漫着诱人的香气,游客们围坐在烤架旁,亲手烤制美食,共享美味,感受着惬意时光。

“平时工作忙,难得有机会亲近大自然。走进野则河村,风景优美,空气清新,感觉整个人都放松下来。”游客曹乾感慨道。

卦山的古韵与野则河的欢腾勾勒出交城“五一”假期的热闹图景,而图书馆则以一方静谧天地,为假期增添了雅致的底色。

走进交城县图书馆,便被那浓郁的书香气息所环绕,一排排书架上,经济、文学、历史、哲学等多个领域的书籍分门别类,整齐陈列。读

者们或坐或立,安静地享受着阅读的乐趣,偶尔传来翻动书页的声音。有的则在书架之间穿梭,仔细挑选着自己心仪的书籍,眼神中满是对知识的渴望。这里,学习成为了一种享受,而外界的喧嚣被隔绝在千里之外。

“在舒适安静的环境中读一本书,沉浸在文字中,能够让我远离外界的喧嚣,使心灵得到放松和滋养。”“假期是弯道超车的好机会,这里浓厚的学习氛围,可以帮助我很快进入知识的世界里,为考试做好充分准备。”花婧和张温芸都是趁着假期来“充电”的学生,她们沉浸在书海,在字里行间汲取力量,这份与书香相伴的时光,为假期增添了一份独特的韵味。

览胜景、享乡趣、品书香。交城县将自然盛景、乡野意趣与人文情怀完美交融,在这里,游客既能触摸历史的温度、体验田园的欢愉,也能在书海中寻得心灵的栖息。这场集文旅与书香于一体的假日之旅,不仅让大家玩得过瘾、逛得尽兴,更让交城的魅力实实在在地刻进了每个人的回忆里。

经济//论坛

今年以来,多地县域经济发展取得新突破。县域是以县城为核心,囊括乡镇与农村的区域单元,是城乡融合发展战略与乡村振兴战略的关键节点和重要载体。大力发展县域经济不仅有助于承接大中城市的产业转移,促进大中小城市协调发展,提升新型城镇化发展质量,而且有助于辐射带动乡村产业发展,促进城乡要素双向流动,为乡村全面振兴注入新动能。

县域经济总体发展势头良好,彰显了我国经济发展的韧性与底气。我国县域GDP达到50万亿元左右,占全国经济总量40%左右。县域经济不仅分量重,而且成色较好,科技含量不断提升。数据显示,近三成专精特新“小巨人”企业分布在县域产业集群中,县域产业集群已成为我国新型工业化体系的中坚力量。

县域经济在加速发展的同时,也面临着诸多困难与挑战。县域之间以及县域与市辖区之间发展不均衡,部分县域产业结构单一,产业梯次不健全,产品同质化严重,缺少特色优势产业支撑。一些县域就业机会少、工资收入低、基础设施不健全、公共服务质量不高,导致县域人口外流严重,人才匮乏。受财政收入增速减缓、地方债务问题以及财政资源分配不均衡等因素影响,县域财政面临挑战,投资驱动型发展模式亟需转变。此外,营商环境、发展定位、治理能力等也是制约县域经济高质量发展的重要因素。

当前,亟需探索县域经济高质量发展的新路径,因地制宜,立足县域资源禀赋、产业基础、区位条件,找准重点发展领域。今年的《政府工作报告》提出,“加快补齐县域基础设施和公共服务短板,大力发展战略性新兴产业,提高城乡规划、建设、治理水平”,为县域经济高质量发展指明了方向。

一方面,加强县域数字基础设施建设,重点完善农业生产聚集区和生态保护区的基础设施配置,在偏远地区逐步扩大数字网络覆盖面,统筹推进交通、能源、水利等传统基础设施的数字化升级,引入先进的智能化监测与管理系统,为县域产业转型升级提供更加坚实的数字技术支撑。优化县域公共服务质量,聚焦基础教育、医疗卫生、社会保障及养老服务四大领域,通过紧密型县域医共体建设、基础教育集团化办学等协同创新机制,整合城乡资源,完善服务网络,为招商引资、人口回流及人才返乡入乡夯实发展基础。

另一方面,构建乡村资产数字化治理平台,重点探索闲置宅基地盘活利用的有效实现形式以及集体经营性建设用地入市,通过挖掘需求、规范流程、加强监管等措施,激活乡村沉睡资产并满足县域产业发展用地需求。提升县域治理能力,重点推进县域数字化转型,借助“一网通办”政务服务模式,进一步拓展服务事项范围,提升县域办事效率,优化营商环境。提高县域城乡规划水平,重点优化县域产业发展规划,结合本地资源与市场需求培育特色产业,加强与周边区域的产业协同合作,积极融入区域发展。

据《经济日报》



5月1日,离石区大东沟景区的丛林穿越探险项目成为孩子们的欢乐天堂。穿梭于繁茂枝叶间的小小身影,与清脆的鸟鸣声、此起彼伏的欢笑声相映成趣。孩子们在绿意盎然的秘境中肆意探索,尽情享受着假日里独有的童趣与欢乐,让整个景区都洋溢着生机勃勃的节日氛围。

王洋 摄

文/图

织密防火网络 提升防范应急能力

本报讯 (记者 康桂芳)“护林防火常牢记,青山绿水永相依”。今年,交城县气候干旱少雨,大风天气频繁,森林草原防灭火形势严峻。在此背景下,交城县严格落实国家、省、市相关部署,强化责任担当,在资金投入、队伍建设、火源管控、统筹协调等方面发力,全面构建防火网络,提升森林火灾综合防范与应急处置能力。

加大资金投入,完善防火设施。该县投资80万元新建大型祭坛5处,已全部投入使用;当前全县设立集中祭祀祭坛297个,已实现镇村全覆盖。投资520万元完成天宁镇寨上片区19.59公里防火通道改造项目,已全线贯通。安排防火专项经费220万元,用于县乡两级防火物资储备及森林火灾防控经费。

扩充防火队伍,夯实人力保障。目前交城县设有5支防灭火队伍。具体为:林长制队伍566人,开展常态化巡防;乡镇应急队伍106人,日常不间断巡护巡查;乡镇及林场半专业防灭火队伍683人,由乡镇及林场整装训练、全县统一调用;企业半专业灭火队伍300人,作为后续补充力量备用;森林消防专业队73人,全部集中食宿、24小时待命,实现打早、打小、打了。

严格用火管控,筑牢安全防线。该县设立检查站210个,对131名在村“五类”重点人群全天候实行“双监管”,坚决防范野外用火行为。特别是加强林区施工活动监管,落实林区施工日常报备报检制度,野外施工作业用火得到有效管控。

注重统筹协调,凝聚防火合力。该县召开常务会,警示教育会各2次,森防指召开5次调度会,层层签订314份管护责任书,965份农户承诺书,压实各级防火责任。开展“千名干部进百村”大联防,推进移风易俗,借助村规民约的力量,营造全民参与、齐心防火的良好氛围。

交城县规划和自然资源局负责人表示,将进一步提高政治站位,树牢底线思维,强化责任担当,全力维护好人民群众生命财产安全和生态安全。

孝义市

筑牢安全防线 护航文旅发展

本报讯 (记者 高茜) 近年来,孝义市大力推进文旅富民转型发展路径,坚持把文旅行业安全防范作为发展文旅产业的基础和底线,始终将“吃住行游购”各行业安全防范纳入文旅经济全过程,特别是在“五一”假期文旅安全保障方面突出三个“早”。

一是活动筹备早布局。去年国庆节后就启动文旅宣传推广暨文旅消费促进活动筹备工作,孝义市委、市政府主要领导牵头,精准编制实施方案、安保方案、应急预案等,目前各项活动全部通过安全评估并完成备案。二是安防力量早动员。900余名警力全员上阵的基础上,组织1000余名工作人员、1100余名志愿者参与,构建三级安保和服务梯队。三是问题隐患早排

查。围绕食品安全、特种设备安全等重点,组织多部门开展节前安全综合大检查,特别是对2100余户餐饮住宿单位、15个重点景区内46台(套)特种设备、5家影院、26家娱乐场所等全覆盖检查,及时消除风险隐患。

下一步,孝义市将坚持保安全与优服务两手抓,责任再压实、措施再细化、服务再具体,以“四全”机制筑牢安全防线。一是全维度压实责任链条。对15场文旅活动“一点一策”动态管控,每个点位由2名以上县级领导现场指挥,4—5个承办单位(企业)全力协助,2—3支小分队全时段响应,出入口、重点设施、关键路段等点位安排专人盯守,全链条建立责任体系。二是全要素管控风险源头。

一查设施设备安全,重点验收演出舞台设备、消防器材等设备;二查人员密集场所,提前对景点场所最大承载量实施动态监测,现场强化人流密度监测,及时限流分流,防止人员过度聚集拥挤。三是全时段做好应急响应。4月29日前组织工作人员、安保力量、志愿者等全链条演练,重点检验人员疏散、医疗救援等突发情形处置能力,查漏补缺、完善方案。四是全方位优化服务保障。在12345热线的基础上,开通文旅投诉专线电话,畅通投诉举报通道,密切关注涉旅网络舆情,文旅吹哨,部门联动,及时解决游客投诉问题,严防恶意炒作,让游客在感受千年古邑魅力的同时,见证安全治理的“孝义样板”。

安全生产和自然灾害 风险隐患排查整治专项行动

孝义市市场监督管理局

开展特种设备专项检查 守好假期“安全关”

本报讯 (记者 刘小宇) 为保障“五一”期间特种设备安全运行,营造安全放心的消费环境,吕梁市市场监督管理局组织执法人员,对市区商场电梯、儿童乐园游乐设施开展专项安全检查。

在市区一家儿童乐园,执法人员重点检查了海盗船、神州飞碟、摇头飞椅等游乐设施的定期检验情况,操作人员持证上岗情况及安全防护装置有效性,要求负责人加强

日常巡查和维护保养。在市区一家商场,执法人员详细检查了电梯运行状况、日常维护保养记录及应急救援装置有效性,并现场测试紧急通话系统、自动平层功能等,要求使用单位落实安全主体责任,加强值班值守。

检查中发现部分电梯警示标识位置不规范、个别游乐设施操作人员安全培训记录不完善等问题,执法人员当场下达整改通知书,责令限期整

改。据市市场监督管理局特种设备安全监察科负责人介绍,省市区三级市场监督管理局联动,对离石城区人员密集场所特种设备和大型游乐设施进行了现场监督检查,对发现的问题要求使用单位立即整改。“五一”期间,该局持续加大安全监管力度,跟踪复查整改情况,同时加强应急值班值守,及时处理突发事件,为市民和游客安全保驾护航。

关于在全市实施封山禁火的通告

为有效防控森林草原火灾,切实保障人民群众生命财产和林草资源安全及社会和谐稳定,根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》等法律法规,结合我市实际,决定在全市范围内实施封山禁火措施,现通告如下:

一、封山禁火期

2025年3月25日至2025年5月15日。

二、封山禁火区域

全市所辖行政区域林地、草地及距离林草地边缘300米内的范围。

三、禁火区域内禁止下列事项

(一) 禁止吸烟、烧纸、烧香、点蜡、燃放烟花爆竹和孔明灯、烧荒燎堆、烧灰积肥、焚烧秸秆枯枝、烧煮、烧烤、使用火把照明或取暖等野外用火行为;

(二) 禁止携带火种及易燃易爆物品进入或者途经禁火区,禁止明火作业、爆破、私架电线等易诱发森林草原火灾的活动;

(三) 禁止其它可能引发森林草原火灾的各类用火行为和人为活动。

四、其他事项

(一) 封山禁火期内,各级政府和林草经营单位必须采取积极的防控措施,明确防火责任区域和职责任务,全面落实网格化管理,在重点林区和重点地段的入山口设立防火标志,临时增设防火检查站,所有进出禁火区域的人员需接受防火检查,任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍森林草原防火检查。

(二) 加强对无民事行为能力和限制民事行为能力的监护责任落实,严防火种进入林草地。

(三) 对确需进入防火区域内进行野外用火活动的,需经县级以上地方人民政府批准,严格按照批准的时间、地点、范围活动,采取必要的防火措施,严防失火,并接受林草主管部门的监督管理。

(四) 任何单位和个人不得破坏或占用森林草原防火设施、设备。

五、违法处理

对违反本禁火规定的单位和个人依法依规予以处罚;情节严重构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。各级公安部门要加大对野外违规用火的查处和处罚力度,依法严厉打击故意纵火和破坏防火设施、设备等违法犯罪行为。

任何单位和个人一旦发现森林草原火情,应当立即报告当地森林草原防火指挥部办公室或乡镇(街道办)处置。

吕梁市森林草原火情报警电话:

12119、8296700、8296739